
Položaj i uloga žene tijekom povijesnih epoha:  
Od prapovijesti do danas
The Position and Role of Women through Historical 
Epochs. From Prehistory to Today

Sažetak: Ovaj se rad bavi temom ženina dostojanstva i njezina položaja u društvu od početaka 
ljudske civilizacije do današnjih dana, kada su oni ugroženi raznim ideološkim nastojanjima po-
jedinih teoretičara. Rad je podijeljen u nekoliko dijelova u kojima se kontinuirano i kronološki 
daje pregled ženina položaja i uloga koje je imala tijekom povijesti u društvu, od ponizne i šutljive 
žene kojoj je jedini zadatak bio rađanje potomstva, po mogućnosti muškoga, pa sve do femini-
stičkih nastojanja 19. stoljeća koja donose reformu za ženu u svim segmentima. Ti su pokreti 
rezultirali osnovnim pravima u 20. stoljeću. Na tom se području posljednjih desetljeća dokida 
jednakost uime jednakosti. Potrebno je osvijestiti važnost ženskoga elementa u ovom tehnološ-
kom društvu jer je upravo žena ta koja donosi ljudskost svojom ljubavlju i razumijevanjem u sve 
strukture društva. 

Ključne riječi: žensko pitanje; feminizam; ravnopravnost; jednakost; dostojanstvo; ženino po-
slanje. 

Summary: The paper deals with the issue of women’s dignity and their position in society from 
the beginnings of human civilization to the present day, when it is endangered by various ideo-
logical efforts of certain theorists. The paper is divided into several parts that provide a continu-
ous, chronological overview of the position and role women have had throughout history – from 
the humble and silent woman, whose only duty was giving birth to offspring, preferably male, 
to the feminist movements of the nineteenth century, which brought reforms for women in all 
areas. These movements resulted in basic rights in the twentieth century. In this field, in recent 
decades, equality has been undermined in the name of equality. It is necessary to raise awareness 
of the importance of the female element in this technological society, because women are the 
ones who bring humanity, through love and understanding, into all structures of society.
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Uvod
Žensko je pitanje jedno od glavnih problema s kojima se suočava današnje druš-

tvo. Ono je postalo posebno aktualno posljednjih sedamdesetak godina, nakon što 
je knjiga Drugi spol autorice Simone de Beauvoir uzburkala javnost. Naime autorica 
u knjizi objašnjava kako je ženska narav, zapravo, društveno uvjetovana.1 Tijekom 
različitih povijesnih razdoblja žena je uglavnom imala isti položaj i njezina je uloga 
bila vezana za reprodukciju, dakle svedena na brak i obitelj.  

 Cilj je ovoga rada sustavno prikazati položaj i ulogu žene u društvu od prapovi-
jesnoga matrijarhata, preko prvih i antičkih civiliziranih društava u kojima je ženski 
položaj bio onaj koji je baštinio i srednji vijek, kada je žena morala biti ponizna i 
šutljiva, pa do feminističkih nastojanja u 19. stoljeću koja su kulminirala u današ-
njem rodnom feminizmu koji želi dokinuti razlike između muškaraca i žena. Ovim se 
radom, suprotno tim nastojanjima, želi upozoriti na ženinu posebnost u odnosu na 
muškarca te osvijestiti važnost prihvaćanja ženskoga elementa u društvu kao onoga 
komplementarnoga, a ne suprotnoga muškarcu. Važno je osvijestiti tu istinu u druš-
tvenim, ali i crkvenim krugovima te time doprinijeti razvoju kršćanskoga feminizma 
koji se oslanja na misao o ženskom geniju svetoga pape Ivana Pavla II. 

1. Prapovijest – izvorni matrijarhat?
Prapovijesne žene često su se, nažalost, pogrješno smatrale suprugama, kućani-

cama i majkama koje su podložne svomu mužu kao i svakomu drugomu muškomu 
autoritetu u plemenu. Takvo je mišljenje prevladavalo sve do 19. stoljeća i u znan-
stvenim krugovima. No razvojem feminističkoga pokreta dolazi do ideje o prapovi-
jesnom matrijarhatu koji je nastao kao reakcija na patrijarhalno uređenje društva, a 
iznio ju je Johann Jacob Bachofen 1861. godine u svom djelu Materinsko pravo2 i ta 
se ideja brzo proširila feminističkim krugovima. No za točne podatke valja ponajprije 
pregledati arheološke nalaze i interpretirati ih takvima kakvi jesu, a ne projicirati 
današnje vrijednosti na njih kako bi se došlo do željenih rezultata. 

Prapovijesna su društva lovačko-sakupljačkoga karaktera. To su skupine koje 
preživljavaju baveći se lovom divljih životinja te skupljanjem plodova, odnosno nisu 
nastanjene na jednom mjestu i ne uzgajaju kulture za preživljavanje. U takvim je 
društvima vjerojatno postojala podjela rada prema spolovima. Muškarci su bili lovci, 
a žene skupljačice, što je pogodovalo njihovoj tjelesnoj konstituciji, ali i ulozi majke 
koja je mogla držati dijete u naručju dok bere plodove. Žene su pripremale tu hranu 
koju su skupile za cijeli klan jer je berba bila redovita, za razliku od lova koji nije 
uvijek bio uspješan. Prema nekim procjenama, 80 % prehrane ondašnjega čovjeka 

1	 Usp. S. de BEAUVOIR, Drugi spol, Zagreb, 2016.
2	 Usp. L. SKLEVICKY, Konji, žene, ratovi, Zagreb, 1996., 163.
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sastojalo se od plodova, a ostatak je odlazio na meso ulovljenih životinja.3 Zbog toga 
je žena ipak imala neki položaj unutar takvih klanova, upravo zato što je ona osigu-
ravala prehranu u redovitim uvjetima, a skrbila se i o odjeći, koju je pravila obrađu-
jući krzna mrtve divljači. 

Ono što je doprinijelo razvoju ideje matrijarhata jest matrilinearnost, tj. jednoli-
nijsko podrijetlo po majčinoj strani. Naime moguće je kako tadašnji ljudi nisu bili 
upoznati s povezanošću spolnoga čina i začeća te je za njih trudnoća bila misterij. 
Također nije postojao monogamni brak, ili brak uopće, već su se odnosi upražnjavali 
između pripadnika istoga klana i znalo se da dijete pripada ženi, dok je otac bio 
nepoznat. U nekim kulturama postojalo je vjerovanje kako je dijete duh nekoga sta-
rijega pretka koji je ušao u utrobu žene i ponovno se rodio. Dakle podrijetlo se 
moglo pratiti jedino po majci. Prema tomu djeca pripadaju onomu plemenu kojemu 
pripada i majka, nose to ime te sudjeluju u pravima i uživaju u zemlji koju pleme 
posjeduje. I to zajedničko vlasništvo prenosi se po ženi jer je postojalo vjerovanje 
kako je zemlja poput žene. Zbog tih mističnih vjerovanja ženi se povjeravao poljopri-
vredni posao, jer ako je sposobna u svoje krilo prizvati duhove predaka, sposobna je 
doprinijeti urodu plodova.4 To se događalo u vremenu neolitika kad je došlo do pre-
stanka nomadstva i plemena se nastanjuju na jednom području te se počinju baviti 
poljoprivredom. Budući da je agrokultura povezana sa ženinom ulogom skupljačice 
plodova, ona je bila ta koja je obrađivala zemlju sve dok zahtjevi proizvodnje nisu 
postali fizički preteški za nju (gnojenje, oranje, navodnjavanje…) i zbog toga ona 
prelazi u kuću baviti se lončarstvom, tkanjem, predenjem, a muškarac ostaje u polju.5 
To ne znači da je ona izbačena s polja. I dalje je postojala snažna povezanost između 
žene i zemlje. No moguće je kako je žena bila pošteđena teškoga rada kako bi saču-
vala energiju i vitalnost za donošenje novoga života, što je bilo oslabljeno fizičkom 
iscrpljenošću nakon rada. 

Umjetnost onoga vremena također je ta koja podržava ideju matrijarhata. Prona-
đene su brojne figure »paleolitičke Venere« koja je interpretirana kao božanstvo. To je 
figura koja prikazuje ženu s oblinama ili pak trudnu ženu što je vjerojatno povezano s 
misterijem nastanka novoga života. Ta figura predstavlja ideju pradavne, svete žen-
stvenosti i ondašnji ljudi štovali su je kao izvor života.6 Taj misterij nastavio je živjeti i 
tijekom sljedećih stoljeća preko raznih ženskih božanstva koja su uvijek bila zaštitni-
cima plodnosti, obitelji i poljoprivrede. Postoje i druge interpretacije te figure pri čemu 
Venera predstavlja ideal ženskoga tijela koji je privlačan muškarcu. Budući da je to 
figura žene s oblinama, njih je moguće imati jedino uz redovitu, pa i prekomjernu pre-
hranu. Moguće je kako simbolizira bogatstvo, ali to su kasnija tumačenja jer u tom 
razdoblju nije postojala podjela staleža po imovini, već po potomstvu. 

3	 Usp. j. HAWKES, Prethistorija, Zagreb, 1966., 137.
4	 Usp. S. de BEAUVOIR, Drugi spol, 85. 
5	 Usp. J. SKLEVICKY, Konji, žene, ratovi, 164.
6	 Usp. I. KARAVANIĆ, Prapočetci religije: Simbolika i duhovnost u paleolitiku, Zagreb, 2012., 101–105.
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2. Shvaćanje žene u prvim velikim civilizacijama
Otkrićem pisma oko 3500. g. pr. Kr. prestaje doba prapovijesti i počinje povijest 

koju je lakše rekonstruirati upravo zbog pisanih ostataka. Plemena počinju razvijati 
kulturu i nastaju prve civilizacije uz doline velikih rijeka: Nila, Eufrata i Tigrisa te 
Žute rijeke (Huang Hoa) i Duge rijeke (Jangcea) 

Mezopotamsko društvo bilo je podijeljeno u tri sloja: slobodni i poluslobodni 
sloj te robovi. Žene su često očevi, braća ili čak supruzi prodavali u ropstvo, a bile su 
vezane za domaćinstvo gospodara ili za hram. Postojale su i dobrostojeće žene koje 
su pripadale slobodnomu sloju društva, ali su imale takav status samo zato što su 
bile udane za bogate muškarce. Nisu bile slobodne u punom smislu riječi jer su ovi-
sile o mužu u gotovo svim aspektima svoga života. Brakove su također ugovarali 
mladenkin otac i budući svekar tako da nije postojala sloboda ni na tom području. 
Svrha braka bila je rođenje muškoga nasljednika. Rastava nije bila uobičajena pojava, 
ali je bila moguća. Također je, u nekim iznimnim slučajevima, muškarac mogao uzeti 
drugu ženu (npr. ako njegova supruga ne može roditi dijete), dok ženi to nije dopu-
šteno, a ako bi počinila preljub, bila bi ubijena. Ženama je bilo dopušteno raditi u 
domaćinstvima bogatijih obitelji ili u hramovima kao glazbenice ili su pak obavljale 
administrativne poslove7 jer su imale mogućnost obrazovanja i uglavnom su znale 
čitati i pisati. Dakle žene nisu bile isključivo robinje, imale su status slobodnih gra-
đana, ali su ovisile o mužu.

Važan spis koji govori o shvaćanju žene u Izraelu jest Knjiga Postanka, odnosno 
stvaranje čovjeka. Bog je stvorio i muško i žensko na svoju sliku, jednake. »Na svoju 
sliku stvori Bog čovjeka, na sliku Božju On ga stvori, muško i žensko stvori ih« (Post 
1, 27). To je temeljna antropološka istina, čovjek je kruna svih stvorenja i on je istin-
ski čovjek jedino u zajedništvu muškarca i žene koji su jednako stvoreni na sliku 
Božju. Drugi izvještaj o stvaranju još dublje pomaže shvatiti važnost i dostojanstvo 
čovjeka. U Post 2, 18–25 Bog stvara ženu iz muškarčeva rebra. Žena je drukčija od 
muškarca, ali oboje su osobe iste, ljudske naravi.8 No s vremenom i pod utjecajem 
mentaliteta onoga vremena patrijarhat se pokazao dominantnim društvenim uređe-
njem što znači da je muškarac glava obitelji, ali i glava u javnom i religijskom životu. 
Žena je potpuno ovisila o muškarcu. U jednu ruku to joj daje sigurnost, ali nije imala 
svoju autonomiju. Stari zavjet donosi na nekoliko mjesta da je žena voljena, lju-
bljena, mudra, a vrhunac starozavjetnih pohvala ženi jest pjesma o ženi vrsnoj9 u 
kojoj se veličaju sve osobine žene onakve kakvom ju je Bog zamislio. Gledajući iz 
današnje perspektive, te pohvale opisuju ženu kao domaćicu, ali u ono je vrijeme 
žena bila izuzetno cijenjena ako je bila voditeljica kućanstva. Iako je riječ o izrazito 
patrijarhalnom društvu, Stari zavjet svjedoči o hrabrosti i veličini brojnih ženskih 

7	 https://www.cambridge.org/core/books/womens-writing-of-ancient-mesopotamia/mesopotamian-
women/0FA317C9BEB88A3DBDA3C408F9D67AB5 (30. 11. 2021.)

8	 Usp. IVAN PAVAO II., Mulieris dignitatem, Zagreb, 1989., br. 6.
9	 Usp. M. CRVENKA, Žene u Bibliji, Zagreb, 2015., 19–20.

https://www.cambridge.org/core/books/womens-writing-of-ancient-mesopotamia/mesopotamian-women/0FA317C9BEB88A3DBDA3C408F9D67AB5
https://www.cambridge.org/core/books/womens-writing-of-ancient-mesopotamia/mesopotamian-women/0FA317C9BEB88A3DBDA3C408F9D67AB5
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likova. Sutkinja Debora vodila je narod u bitke. Judita je ubila zloglasnoga Holo-
ferna. Kraljica Estera spriječila je pokolj Židova… Također su žene bile vrlo cijenjene 
proročice. Mirjam, Mojsijeva sestra, prva je poznata proročica u Izraelu. Proročica 
Hulda bila je Jeremijina suradnica, a savjetovala je i kralja Jošiju u svezi s upotrebom 
materijala za Hram. Dakle iako su marginalizirane, nisu bile nevažne, dapače, imale 
su veliku ulogu u Izraelu.

Žene su u starom Egiptu u svemu bile jednake muškarcima osim u pitanju zapo-
slenja. Uživale su ista prava i obveze koji su bili zasnivani na socijalnom statusu, a 
ne na razlici u spolovima. Iako su muškarci bili ti koji su bili vojnici i vladari, a žene 
kućanice, one su bile neovisne i imale su određenu moć. Postoje zapisi o brojnim 
egipatskim kraljicama kao što su Tiye, Nefertiti, Kleopatra… Brakovi nisu bili dogo-
voreni i žena se mogla udati za koga je htjela. Ta ravnopravnost najvidljivija je u 
egipatskoj mitologiji, koja je prepuna božanstava obaju spolova što je rezultiralo i 
muškim i ženskim svećenstvom.10

Dominacija muškaraca u Kini vidljiva je tijekom svih tisućljeća, pogotovo u 
suvremenom dobu antinatalitetne politike jednoga djeteta, kada su ženska djeca 
ubijana kako bi postojala mogućnost za rađanje muškarca. Takva politika vuče kori-
jene upravo iz početaka te civilizacije koja je žene uvijek marginalizirala i one nisu 
imale nikakav status. Bile su podređene muškim autoritetima cijeloga života, ocu, 
braći, mužu, a u slučaju udovištva svomu sinu. Postojali su bizarni običaji vezani za 
brak. Kako je riječ o dogovorenim brakovima između mladih djevojaka i starih muš-
karaca, znalo se dogoditi da on umre i prije sklapanja braka, no djevojka je u tom 
slučaju svejedno prelazila njegovoj obitelji kao udovica. Postojale su i iznimke, ali su 
one bile rijetke i ticale su se područja poezije i kaligrafije.11 Bilo je vrlo naporno i 
teško boriti se protiv takvih društvenih konvencija u dominantno muškom okružju.

3. Antika – kolijevka demokracije, ali što sa ženom?
Antička Grčka, koja slovi kao kolijevka demokracije i slobode, imala je poprilično 

nepovoljne uvjete za žene. Nisu imale pravo glasa, nasljedstva ni posjedovanja 
zemlje, a njihova svrha bila je rađanje djece i ništa drugo. Tomu stavu doprinijeli su 
veliki filozofi koji bi se mogli okarakterizirati kao ženomrsci. Za razliku od starih 
vjerovanja prema kojima je žena ta koja nosi život, a muškarac nema ništa sa zače-
ćem, Grci su tvrdili da je muškarac nositelj života i polaže ga u ženu koja je shvaćana 
kao posuda. Aristotel je definirao ženu kao tvar, dok je muškarac princip pokreta i 
time je bolji i božanstveniji. Pitagora ide još dalje i govori da postoji dobar princip 
koji je stvorio red, svjetlost i muškarca i loš princip koji je stvorio kaos, tamu i ženu. 
Pripisujući isključivo sebi svoje potomstvo, muškarac se rješava utjecaja ženskosti i 

10	 Usp. https://www.worldhistory.org/article/623/women-in-ancient-egypt/ (3. 11. 2021.)
11	 Usp. https://www.worldhistory.org/article/1136/women-in-ancient-china/ (3. 11. 2021.)

https://www.worldhistory.org/article/623/women-in-ancient-egypt/
https://www.worldhistory.org/article/1136/women-in-ancient-china/
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žena ostaje sluškinja u svijetu jer je lišena svoje praktične važnosti i mističnoga pre-
stiža. Zato što ne posjeduje ništa, nije uzdignuta na dostojanstvo osobe, već je samo 
dio muškarčeve baštine.12 Za razliku od konkretnoga društva u kojem nisu imale 
nikakva prava, žene su bile zastupljene u mitologiji, književnosti i umjetnosti. Božica 
Atena jest primjerice zaštitnica mudrosti, časti i inteligencije, što su bile sve pleme-
nite vrline ondašnjega doba. Osim nje postojale su i druge božice koje su bile zaštit-
nice muških zanimanja (kao što je Artemida – božica lova). Također su vrlo poznate 
muze koje su smatrane božicama umjetnosti i znanosti, a literarna baština prepuna 
je hrabrih žena, što je nevjerojatno u takvom muškom društvu, pogotovo što su 
upravo muškarci njihovi tvorci (primjerice Sofoklova Antigona).

Mlade djevojke imale su mogućnost obrazovanja. U školama se općenito učilo 
čitanje, pisanje i matematika te je bio zastupljen tjelesni odgoj. Djevojkama se pose-
ban naglasak stavljao na glazbu i ples kako bi mogle sudjelovati na religijskim cere-
monijama, a vrhunac edukacije bio je pripremiti djevojku na obiteljski život. Morale 
su se udati kao djevice u dobi od 13 ili 14 godina, a brak je bio dogovoren. Ženina 
uloga bila je brinuti se o kućanstvu i rađati djecu. Osim supruge i majke, žena je 
mogla biti prostitutka ili služiti u hramu, a najslavnija Grkinja bila je proročica Pitija 
iz Delfija13, koja je bila vrlo ugledna i cijenjena, a uz pomoć brojnih halucinogenih 
tvari davala je dvosmislene odgovore kako bi stranka uvijek bila zadovoljna, čime se 
pobija Aristotelova tvrdnja kako žene nisu sposobne samostalno razmišljati.

Nakon osvajanja Grčke Rimljani su preuzeli helenističku kulturu i tako obogatili 
svoja vjerovanja. Rim je poznat po strogom pravnom uređenju, pa umjetnost i religija 
nisu bile razvijene. To je najočitije u mitologiji koja je gotovo identična grčkoj, uz neke 
promjene imena božanstava. Što se tiče konkretnoga položaja žene unutar rimskoga 
društva, on nije bio drukčiji nego u Grčkoj. Ženina uloga bila je obiteljskoga karaktera, 
morala se udati kao djevica i rađati što više djece. Uz majčinstvo, brinula se o domaćin-
stvu. Ako je bila robinja, radila je za gospodara, a ako je pak riječ o ženi iz dobrostojeće 
obitelji, bilo joj je moguće obrazovati se u filozofiji i književnosti. Žena je do te mjere bila 
ovisna o muškarcu da je u pravnim i financijskim pitanjima morala imati nekoga muš-
karca koji bi se o tome skrbio. No postojale su iznimke i postoje zapisi o tome kako su 
žene vodile brigu o vlastitim financijama, a neke su čak posjedovale svoje obrte. Naravno, 
mahom je riječ o udovicama bez muške djece. Kad je riječ o imovini u braku, rimsko 
pravo propisivalo je razdvojenost imovine supružnika (osim miraza) kako bi u slučaju 
rastave braka moglo doći do pravedne podjele. Proces rastave nije bio kompliciran, 
zahtjev su mogle podnijeti obje stranke, a djeca su uvijek pripadala ocu ili bližemu muš-
komu rođaku. Postojala je mogućnost ženskoga svećeništva i takve žene nazivale su se 
vestalkama, a služile su u hramu božice Veste 30 godina, nakon čega su se mogle udati,14 
ali su tada već bile u poodmakloj dobi, pa su većinom ostajale neudane.

12	 Usp. S. de BEAUVOIR, Drugi spol, 94–97.
13	 Usp. https://www.worldhistory.org/article/927/women-in-ancient-greece/ (8. 11. 2021.)
14	 Usp. https://www.worldhistory.org/article/659/the-role-of-women-in-the-roman-world/ (10. 11. 2021.)

https://www.worldhistory.org/article/927/women-in-ancient-greece/
https://www.worldhistory.org/article/659/the-role-of-women-in-the-roman-world/
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Unatoč tomu ženina uloga u javnom životu bila je vrlo ograničena. Žena nije 
smjela pohađati političke skupove niti glasati te nije mogla imati nikakvu javnu funk-
ciju koja zahtijeva odgovornost. Ipak, morale su zarađivati za život i u tom smislu bilo 
im je dopušteno baviti se poljoprivredom, raditi na tržnici ili u proizvodnji.15 One naj-
siromašnije često su bile prisiljene na prostituciju. Rimski muškarci bili su vrlo lice-
mjerni; javno su govorili o moralu i časti, a redovito su posjećivali javne kuće. Žene 
koje su imale neki ugled u društvu bile su majke, sestre, supruge ili kćeri vladara pa su 
čak neke građevine zidane u njihovu čast. Dakle žene su smatrane inferiornima i 
podređenima muškarcima, a s druge strane postoje zapisi o tome kako su izazivale 
divljenje i strahopoštovanje. Nisu ih mrzili, ali ih nisu smatrali ni jednakima sebi.16 U 
konačnici, može se zaključiti kako je u Rimu prevladavao stav indiferentnosti prema 
ženama, one su postojale kako bi društvo opstajalo, bez ikakve važne funkcije.

4. �Prva kršćanska stoljeća i povratak izgubljenoga 
dostojanstva
Veliku je novost na globalnom planu donijelo kršćanstvo. Prve Crkve koje su 

nastajale bile su u kućama, a često su upravo žene bile na čelu tih domus ecclesiae. 
Evanđelje je u Europu došlo upravo po ženi Lidiji koja je prva krštena na europskom 
tlu, a njezina kuća kolijevka je kršćanstva u Europi.17 Žene su imale i službu đako-
nisa, o čemu govore Djela apostolska, i bile su rame uz rame muškarcima u Crkvi.

Pavao navodi imena mnogih žena s kojima je surađivao i koje su bile iznimno 
važne za prvu Crkvu: Kloja, Priska, Apija, posebno Feba koja je svakodnevno poma-
gala zajednici, poučavala, prenosila evanđelje, a možda je i liječila i obavljala egzor-
cizme te je mnogima bila zaštitnica. To sve govori o tome kako su žene imale važnu 
ulogu u prvoj Crkvi. Njihovo vodstvo bilo je karizmatično i Pavao im ne brani ni 
molitvu ni prorokovanje, a neke žene čak naziva i apostolima zbog njihova dostojan-
stvenoga života u Gospodinu. Ono što se Pavlu predbacuje kao mrzitelju žena jesu 
sporni redci o ženama koje na sastancima trebaju šutjeti. Nekoliko je tumačenja 
toga teksta. Jedni smatraju da se to odnosilo na određene žene koje su na sastan-
cima pravile probleme, a drugi misle da ih je napisao netko drugi jer se ne uklapaju 
u sve ono što je Pavao prije napisao u istoj poslanici. Također tu se poziva na Zakon, 
a on nije bio poznat u korintskoj Crkvi. Slično nalaže i Prva poslanica Timoteju (1 Tim 
2, 11–14). Nepavlovski karakter tih misli vidljiv je u tome što se odgovornost za gri-
jeh prebacuje na Evu, a Pavao uvijek govori o Adamu kao onome koji je sagriješio. 
Pavao očito nije diskriminirao žene. Dostojanstvo žene vidi u stvaranju muškarca i 
žene na Božju sliku. Njegove poslanice sadržavaju neke proturječne stavove, poka-
zuju i novi stav prema ženama koji se protivi ustaljenom, podređenom stavu. Zato 

15	 Usp. isto.
16	 Usp. isto.
17	 Usp. J. JUROŠ, Sveti Pavao i žene, u: Obnovljeni život 66(2011.)1, 108.
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suvremena egzegeza izražava sumnju u autorstvo nekih redaka koji žele ponovno 
ušutkati ženu i podrediti je muškarcu,18 no te su misli još u povojima i, što je pomalo 
problematično, dolaze iz određenih feminističkih krugova, pa treba biti oprezan s 
tim teorijama. Naime feministička teologija definira se kao kontekstualna teologija i 
jedna od glavnih metoda kojima se bavi jest tzv. hermeneutika sumnje, odnosno 
čitanje između redaka koje je često nepouzdano.19

Biti đakon zapravo znači biti poslužitelj, a đakonat je ustanovljen u prvoj Crkvi 
zbog pastoralnih potreba. Uvođenje u đakonat obavlja se molitvom i polaganjem 
ruku kao što svjedoči Novi zavjet (Dj 6, 6), a prve zadaće đakona bile su skrb za siro-
mahe i djelotvorna ljubav, a kasnije se proširuju i uključuju navještaj.20 Što se tiče 
đakonisa, taj se pojam izričito ne spominje. Prva poslanica Timoteju u poglavlju 3, 
8–13 navodi kako se moraju ponašati đakoni te iste uvjete navodi i za žene. Dva su 
tumačenja toga teksta: prvo, da je riječ o ženama đakona; a drugo, da je riječ o đako-
nisama. U Poslanici Rimljanima Pavao piše o poslužiteljici Febi. To se može tumačiti 
kao da je ona dobročiniteljica jer je mnogo učinila za Crkvu, ali je vjerojatnije da je 
bila đakonisa.21

U spisu Didascalia ton Apostolon iz 3. stoljeća stoji da su zadaće đakonisa pomoć 
i asistencija pri krštenju žena, katehetska služba i njega bolesnica. Dakle taj spis tvrdi 
da je đakonat jednako i muški i ženski, ali da se pastoralno-liturgijska služba đakonisa 
ponajprije odnosi na službu ženama kako ih muškarci na krštenju i na bolesničkoj 
postelji ne bi gledali razgolićene te da je đakonisa posrednica u odnosu žena prema 
svećeniku i biskupu. Još neki tekstovi spominju đakonise (Apostolski kanoni, Bazilijevi 
kanoni), a najvažnije su apostolske konstitucije koje donose sedam odredbi za đako-
nise. Za njihov izbor vrijede isti uvjeti kao i za đakone, liturgijske zadaće povezane su 
s krštenjem žena, pastoralne zadaće tiču se brige za bolesne, nemoćne i siromašne u 
crkvenoj zajednici, u čemu su podređene biskupu, pripadaju kleru jer su zaređene, 
posveta se obavlja polaganjem ruku i molitvom, a djelitelj je biskup, posvetna molitva 
sadrži anamnezu, epiklezu i doksologiju te posvećenje ima javni značaj,22 čime se cije-
loj zajednici pokazivalo kako je žena jednako vrijedna kao i muškarac. 

Činjenica je kako se ondašnji svijet nije mogao nositi s takvim poimanjem žene, 
pa je nakon smrti apostola i otaca ponovno došlo do judaizacije kršćanskih zajed-
nica i žene se vraćaju u sjenu u kojoj su bile dotad. Nestaje i njihova đakonska 
služba. Npr. prva Klementova poslanica hvali Korinćane što žene drže pod zakonom 
podređenosti.23 To je samo jedan od brojnih primjera ženina položaja u Crkvi koji je 
još uvijek sporno pitanje i u današnjem svijetu. 

18	 Usp. isto, 109–117.
19	 Usp. Papinska biblijska komisija, Tumačenje Biblije u Crkvi, Govor pape Ivana Pavla II. i dokument 

Papinske biblijske komisije, Zagreb, 2005., 79. 
20	 Usp. A. MATELJAN, T. T. ŠKAREC, \akonat i đakonise, u: Služba Božja 50(2010.)1, 28–31.
21	 Usp. isto, 32–33.
22	 Usp. isto, 42–43. 
23	 Usp. J. JUROŠ, Sveti Pavao i žene, 113.
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5. Srednjovjekovno razumijevanje žene u društvu i Crkvi
Položaj koji su žene imale u ranom srednjem vijeku jest složen iako se po uvrije-

ženoj percepciji shvaća kao nimalo zavidan. Sve su, osim plemkinja i vladarica, 
živjele teškim životom. Nije im bilo dopušteno obrazovanje i jedina zadaća koju su 
imale bila je biti majka, supruga i domaćica. Tom stavu prilično je doprinijela Crkva, 
napose teologija i revitalizacija Aristotelove filozofije koja tvrdi da je žena samo 
posuda u koju muškarac polaže čedo, a svako žensko dijete koje se rodi jest pogreška 
prirode. Muškarac je onaj koji nosi život, a ne žena. Takav stav dodatno pojačava 
tumačenje Post 2 u kojem Bog stvara ženu od muškarčeva rebra, nakon čega su 
mnogi naučavali da je žena drugotna i podložna muškarcu jer da su jednaki bili bi 
stvoreni u isto vrijeme i od istoga materijala. Također je kao uzor stavljana Djevica 
Marija i njezina čednost i skromnost, pa se od žena očekivalo da šute i budu podre-
đene, a takav stav pravdao se krjepošću kršćanske poslušnosti. 

Uza sve to životne prilike bile su jako nepovoljne. Stalni ratovi, bolesti, kuga, 
neimaština, a polako se javljala histerija oko vještica, pa su mnoge žene spaljene 
upravo pod tom optužbom, i to na temelju fizičkih ili socijalnih osobina, a glavni 
ženski nedostatci bili su nesposobnost i prevrtljivost. Mnoge su bile mučene prije 
spaljivanja, a često su bile kažnjavane zbog brbljavosti jer je šutnja bila smatrana 
glavnom ženskom vrlinom. Prihvaćanje rimskoga prava uvelike je utjecalo na velike 
političke promjene, na urbanizaciju i centralizaciju, što je dovelo do nacionalizma te 
se posvetilo zapostavljanju žene po primjeru antičkoga Rima.24 Naime krhkost i pod-
činjenost žena nije ostala samo u helenističkim filozofskim krugovima, nego se pre-
točila i u čuveno rimsko pravo, koje je temelj svakomu suvremenomu pravnomu 
sustavu. Ona novina koju je kršćanstvo donijelo ženama dajući im jednako dosto-
janstvo kao muškarcu nestala je u slovima antičkoga zakona.

Regina Pernoud, povjesničarka specijalizirana za srednji vijek, tvrdi kako su žene 
u tom vremenu imale određena prava uključujući pravo glasa i tu navodi slučaj Gai-
llardine de Frechou koja je na izborima jedina glasovala za »ne.« Redovnice i opatice 
jedine su, uz plemkinje, imale pravo obrazovanja i često su bile mnogo obrazovanije 
od muškaraca. One su radile s novcem, ali su bile i učiteljice i liječnice, stoga su bile 
iznimno cijenjene. Uz to im je bilo dopušteno i baviti se zanatima prepisivačica, 
minijaturistkinja, knjigoveža itd.25 Crkva je čak neke žene upravo iz toga razdoblja 
proglasila i crkvenim naučiteljicama. 

U kasnom srednjem vijeku i renesansi nastaje promjena stava prema ženi. 
Postale su mnogo poštovanije i aktivnije u društvenom životu. Naglasak na trgovini 
pružao je veće mogućnosti ženama, a tome su najviše doprinijeli cehovi, udruženja 
obrtnika i trgovaca. Mogle su raditi sa svojim muževima i očevima u određenom 
zanatu i često su nakon njihove smrti nasljeđivale muškarce na čelu posla. One su 

24	 Usp. P. TOURNIER, Poslanje žene, Zagreb, 1991., 26., 27.
25	 Usp. isto, 25–26. 
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bile kraljice, glasale su u skupštinama, bile su jednake u politici i kulturi, kao i u 
ekonomskom životu. Najpoznatija vladarica toga vremena jest Eleanora od Aquita-
nije, koja je bila kraljica Francuske i Engleske po udajama, a njezina kći Marie de 
Champagne sudjelovala je u Drugom križarskom ratu i bila je pokroviteljica umjet-
nosti. Postojali su čak i mješoviti samostani u kojima je na čelu bila opatica, i to vrlo 
obrazovana (neke moderne feministkinje smatraju da su taj položaj muškarci shva-
ćali kao najveći oblik poniženja26). Mnoge su bile učiteljice, ljekarnice, prepisivačice, 
vlasnice trgovina, knjigoveže, a Boccaccio je napisao knjigu De mulieribus claris (O 
poznatim ženama) u kojoj navodi čak 104 biografije slavnih žena.

Renesansa je iskazivanje nepovjerenja prema osjećaju, za volju razuma; prema 
tijelu, za volju intelekta; prema osobi, za volju stvari. To je doba potiskivanja osjećaj-
nosti, osjetljivosti, nježnosti… Za renesansu se veže i humanizam, koji mnogi poz
dravljaju i veličaju smatrajući ga izlaskom iz »mračnoga srednjega vijeka«. No upravo 
su ta dva pokreta eliminirala ono istinski ljudsko, emocije i humanost, i širom su 
otvorila vrata razumu. Renesansa je epoha u kojoj je okrutno carevao strah, panika 
i tjeskoba zbog kuge, shizme, gladi, ratova, Turaka… Protestanti i katolici u tome 
vide djelovanje Sotone. Turci, Židovi, heretici za katolike, papa za protestante i žene 
njegovi su agenti. Od svih tih nabrojanih, Židovi i žene nisu imali sredstva za obranu, 
za razliku od ostalih, pa su progonjeni. Iako ih mnogi svrstavaju u srednji vijek, pro-
goni vještica kulminirali su u 17. stoljeću. Vještica je žena, ali i simbol iracionalnoga 
te je ulijevala strah racionalnim muškarcima,27 a to je vidljivo i u umjetnosti gdje su 
žene na portretima imale nešto misteriozno u sebi, a najpoznatiji primjer jest zago-
netni osmijeh Mona Lise autora Leonarda da Vincija. 

Dok su žene u opatijama, samostanima i na dvoru u tom vremenu pronalazile 
novu slobodu u izražavanju i veće prihvaćanje među muškarcima, žene radničke 
klase bile su suočene s novim ograničenjima. Žene su i dalje bile manje plaćene od 
muškaraca jer se nisu morale upisivati u registre zaposlenih i stoga je općenito bilo 
isplativije zaposliti ženu umjesto muškarca. Kako je ta praksa postajala sve češća, 
muškarcima je prijetio gubitak posla te su ženama zabranili ulazak u cehove i time 
ih vratili u kućanstva28 uz opravdanja kako zbog posla zanemaruju svoju prvotnu 
ulogu, a to je majčinstvo.

6. �Buđenje svijesti o važnosti žene u društvu početkom  
19. stoljeća
Vrijeme između 16. i 19. st. obilježeno je različitim revolucijama: protestantska 

reformacija, industrijska revolucija, proljeće naroda… U tom vremenu javljaju se i 

26	 Usp. R. J. ANIĆ, Žene u Crkvi i društvu, Sarajevo – Zagreb, 2010., 210.
27	 Usp. P. TOURNIER, Poslanje žene, 28.
28	 https://www.worldhistory.org/article/1345/women-in-the-middle-ages/ (16. 11. 2021.)

https://www.worldhistory.org/article/1345/women-in-the-middle-ages/
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pokreti za ravnopravnost žena, ali s različitim naglascima, neke su inzistirale na 
političkim pravima, a neke na obrazovanju. Usporedno s Francuskom revolucijom i 
Deklaracijom o pravima čovjeka i građanina, Olympe de Gouges i Rose Lacombe 
napisale su Deklaraciju o pravima žene i građanke u kojoj su zahtijevale jednaka 
prava za žene i muškarce. U deklaraciji postavljaju pitanje svim muškarcima o nji-
hovu autoritetu pomoću kojega su podčinjavali žene. Tada se kristalizira ideja o 
potrebi ženina sudjelovanja u društvu. Industrijska revolucija otvorila je prostor za 
ženino aktivno djelovanje u društvu kao zaposlenica, a ne samo kao majka i supruga, 
na čemu se inzistiralo nakon što su muškarci ponovno preuzeli cehove. Time je ženi 
omogućena ekonomska samostalnost, ali njezin je put do emancipacije dug. Idejna 
začetnica feminističkoga pokreta Olympe de Gouges osuđena je na smrt na giljotini 
pod optužbom podizanja pobune protiv vlasti29 te su zabranjeni svi ženski pokreti u 
Francuskoj. Već je njezina smrt simbolički prikaz borbe za ženska prava koja će biti 
gušena u narednim pokušajima. Kako su jakobinci ubili nju, tako su sustavi tijekom 
desetljeća ubijali ideju ravnopravnosti i emancipacije. 

U vrijeme razmišljanja o općim ljudskim pravima u 18. st. počinje se promišljati 
i o pravu žena. U tom kontekstu Mary Astell u knjizi Reformacija braka postavlja 
pitanje: »Ako su svi muškarci rođeni slobodni, kako to da se sve žene rađaju kao 
robinje?« Pokreti za neovisnost iznjedrili su dvije velike deklaracije o ljudskim pra-
vima, jednu u Americi, drugu u Francuskoj, ali žene su bile isključene i iz jedne i iz 
druge.30 Takvo izostavljanje žena iz prava koja se tiču svih ljudi samo je podržalo 
androcentričnost znanosti, društva i politike i pokazalo ženama kako one nemaju 
doprinosa za civilizaciju, pa time ni prava, čime ih se pokušalo utišati.

Takva promišljanja i stavovi kulminirali su u 19. st. javljanjem sufražetkinja pod 
vodstvom Hubertine Auclert u Velikoj Britaniji i Sjedinjenim Američkim Državama. 
One promiču jednakost muškarca i žene i bore se za temeljna ženska prava, a to su 
pravo glasa na izborima, pravo na imovinu, izobrazbu i posao. Riječ sufražetkinja 
dolazi od engleske riječi suffrage, a znači pravo na glas. Njihova borba u prvom je 
redu bila političke naravi jer su se zalagale za pravo glasa, u čemu su uspjele tek 
sredinom 20. st., odnosno nakon Drugoga svjetskoga rata. Sufražetkinje su bile svje-
sne težine zadatka koji je pred njima i zato su se udružile u organizaciju pod nazi-
vom Nacionalna unija ženskih sufražetskih društava. Ono što je pogodovalo ostva-
renju traženih prava bio je Prvi svjetski rat. Zbog nedostatka muškaraca, koji su bili 
na bojištima, poslodavci su morali zapošljavati žene što je rezultiralo mogućnošću 
ženskoga djelovanja u društvu jer su se pokazale sposobnima zamijeniti muškarce. 
Ta situacija odrazila se i na političkom planu, žene su dobile pravo glasa iako je i ono 
u početku bilo reducirano samo na žene iznad 30 godina. U SAD-u su žene devetna-
estim amandmanom u biračkom pravu jednake muškarcima.31

29	 Usp. M. VOLAREVIĆ, Žena u obitelji, društvu i Crkvi, Zagreb, 2018., 30–34.
30	 Usp. D. MIHALJEVIĆ, Feminizam – što je ostvario, u: Mostariensia 20(2016.)1–2, 152.
31	 Usp. M. VOLAREVIĆ, Žena u obitelji, društvu i Crkvi, 36–39.
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Demokratski i individualistički ideal bio je pogodan za žene. Mnogi su filozofi 
bili na njihovoj strani (Voltaire, Diderot, Montesquieu, Condorcet…). Žene su često 
bile nositeljice revolucija. No nakon promjene vlasti često se na to zaboravljalo. Tre-
balo je mnogo vremena do zakonske regulative ženina rada; tek se 1913. godine ženi 
dopušta odmor nakon porođaja, zabranjuje se naporan i prekomjeran rad. I dalje je 
postojala velika razlika u plaći, do te mjere da plaća nije bila zaslužena naknada za 
posao, već milostinja. Koliko god bilo isplativo zaposliti ženu, to se redovito nije 
činilo. Glavni razlog jest što se nisu mogle pomiriti ženina uloga majke s onom rad-
nice. Još uvijek je prevladavao mentalitet koji je ženu smještao u kućanstvo. U vezi s 
političkim pravima John Stuart Mill daje poticaj engleskim sufražetkinjama svojim 
govorom u parlamentu govoreći kako su društveni odnosi koji podrazumijevaju pod-
činjavanje jednoga spola drugomu štetni za društvo te su zaprjeka napretku. Pod-
ručja koja su oduvijek pripadala ženi bila su kultura, književnost i umjetnost. U 
novom vijeku žena je središte umjetnosti, a muškarac konkretnoga djelovanja. 
Budući da nema aktivnu ulogu u stvarnom društvu, povlaštena je jedino u imagina-
ciji. Žene žele konkretno ostvarenje slobode u vlastitim životima.32 Upoznate su s 
filozofskim postavkama slobode i dostojanstva, ali im to ništa ne znači dok ostaje 
samo na papiru i samo za muškarce. Razumljivo je kako su ti pokreti nastajali upravo 
pod utjecajem liberalnih filozofa koji se nisu bavili konkretno ženskim pitanjem, ali 
su uzrokovali buđenje ženskoga genija. Ti su pokreti samo početak borbe za ravno-
pravnost, a konkretne je plodove donio feminizam. 

7. Feministička borba za ravnopravnost žena u društvu
Feminizam je pokret s kraja 19. st. i početka 20. st. koji se bori za emancipaciju 

žena. U početku se razlikovao pokret žena od feminizma. Naime pokret žena vodio 
je borbi za jednaka prava žena i muškaraca, a feminizam je vezan samo za najradi-
kalnije članice pokreta, ali su ti pojmovi od 70-ih godina izjednačeni i zbog tih 
ekstremnih pripadnica feminizam do danas ima negativan prizvuk. Iako imaju razli-
čite programe (humanitarne udruge, pomoć slabim ženama, žrtvama obiteljskoga 
nasilja…), u medijima su feministkinje prisutne svojim zahtjevom za pravom na 
pobačaj. U javnosti nastupaju aktivistkinje, a ne teoretičarke, te su njihovi nastupi 
često senzacionalni i agresivni. To samo doprinosi održavanju stereotipa o feminis-
tkinji kao frustriranoj i agresivnoj ženi, što je vidljivo u javnom mnijenju i pogotovo 
u Crkvi. Naime u katoličkoj literaturi se o tom pokretu govori kao o masonskoj, libe-
ralnoj, komunističkoj ideologiji koja je protiv žene, obitelji, Crkve i naroda.33

Postoji jasna razlika između feminističkih pokreta i feminizma. Feministički 
pokreti bili su politički orijentirani i nastajali su u tijeku drugih revolucija. Femini-

32	 Usp. S. de BEAUVOIR, Drugi spol, 128–157.
33	 Usp. R. J. ANIĆ, Žene u Crkvi i društvu, 221–235.
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zam je konkretan pokret koji zagovara političku, ekonomsku i društvenu ravnoprav-
nost žena i muškaraca, a kao sustav proizišao je iz feminističkih pokreta. Feminizam 
je donio ženama pravo glasa, pravo na rad, istu plaću, pravo na nasljeđivanje imo-
vine, na skrbništvo nad djecom. Teško je izolirati jedno od drugoga, no do odvajanja 
je ipak došlo i ono je posljedica institucionalizacije ženskih studija što je dovelo do 
razvoja samostalne feminističke znanstvene zajednice s vlastitim metodama i časo-
pisima.34 Ideja, koju tolike feministkinje ponavljaju, da ženu može valorizirati jedino 
studij, profesija i titule, sasvim je muška ideja koja je karakteristična za muško druš-
tvo u kojem funkcija valorizira osobu, a ne osoba funkciju.35

Tri su razvojna razdoblja feminizma. Prvi period obuhvaća razdoblje 19. stoljeća 
i obilježen je borbama za pravo glasa, obrazovanje i zaposlenje. Ono što se iz per-
spektive suvremenoga čovjeka čini prirodnim, dakle ravnopravnost muškarca i žene, 
plod je prvoga feminističkoga pokreta. Drugo razdoblje, tj. neofeminizam (naziva se 
još i pokret za oslobođenje žena) bio je usmjeren na borbu protiv patrijarhata. Treće 
razdoblje, feminizam 80-ih i 90-ih godina 20. st. karakteriziraju crnačke feministki-
nje koje govore o razlikama među ženama na temelju rase, klase…36 To je diskrimi-
nacija unutar diskriminacije. Jednu već potlačenu skupinu dodatno se omalovažava, 
i to samo na temelju različitih fizičkih osobina. Dva spola nikada nisu ravnopravno 
dijelila svijet te još i danas, unatoč tome što se njezin položaj mijenja, žena je teško 
hendikepirana. Do danas se, ipak, mnogo toga promijenilo, ali potpuna ravnoprav-
nost i dalje nije postignuta. 

Glavni zadatak feminizma jest borba protiv različitih oblika diskriminacije kojima 
su žene bile izložene tijekom povijesti. Upravo na tom odnosu između muškarca i 
žene temelje se tri feminističke teorije od kojih svaka sa svojim vlastitostima donosi 
određene posljedice na feminističko djelovanje u javnoj sferi. 

Teorija podređenosti pripisuje ženi manju vrijednost u odnosu na muškarca. 
Biološko tumačenje te teorije jest da je žena nepotpuni, nerazvijeni muškarac. Ono 
baštinu vuče još od Aristotela. On tvrdi da aktivna snaga, koja je u sjemenu, nastoji 
proizvesti sebi slično biće, dakle muškarca. Funkcionalno tumačenje žene jest da je 
ona samo pomoć pri rađanju. Savršenstvo svemira sastoji se u hijerarhijskom ure-
đenju, u tome da postoje razni stupnjevi stvari; ono savršeno i manje savršeno. Ako 
postoji muška i ženska narav, jedna mora biti savršenija. Budući da je onaj koji dje-
luje (agens), časniji od onoga koji je pasivan (patiens), poštujući princip rađanja, 
muškarac je iznad žene.37 Ta teorija bila je zastupljena tijekom povijesti u svim patri-
jarhalnim društvima te je prisutna i danas. Često se može susresti vjerovanje kako je 
žena kriva ako se rodi žensko dijete jer se muškarcu nikada ne bi dogodila takva 
»pogrješka«. To je nasljeđe koje se baštini od starih civilizacija, što je bilo vidljivo u 
navedenim razdobljima. 

34	 Usp. isto, 222–230.
35	 Usp. P. TOURNIER, Poslanje žene, 58.
36	 Usp. isto.
37	 Usp. isto, 106–107.
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Prema teoriji komplementarnosti, muškarci i žene međusobno se razlikuju, i to 
na način da se međusobno dopunjuju. Kod takvoga načina shvaćanja muško-žen-
skih odnosa, postoji opasnost upadanja u esencijalizam. To je noviji pojam koji se 
koristi za označavanje filozofskih sustava koji esenciju svode na čisti esse ili Božju 
esenciju. Esencijalisti drže da se cjelokupna stvarnost temelji na esenciji, a upravo je 
zadaća filozofije konačno utvrditi koja se stvarnost krije iza vanjštine.38 U jezičnom 
smislu esencijalizam je pretpostavka da neka skupina ili kategorija ima najmanje 
jedno ključno obilježje koje bitno određuje identitet svih njezinih pripadnika.39 U 
ovom slučaju to je obilježje spol. Ono što se može zamjeriti takvomu esencijalizmu 
jest njegova isključivost i podjela na samo subjektivno i samo objektivno. Glavni 
problem jest upravo uvjetovanost osobe, pri čemu se ne dopušta njezin razvoj, već 
se podrazumijeva isključiva determiniranost na temelju spola. Prema toj teoriji, 
muškarac bi unaprijed bio predodređen za vođenje obitelji i društva, a žena bi morala 
biti majka i supruga, bez iznimki, što je neprihvatljivo. Upravo je to čisti esencijali-
zam ako se polazi od uvjerenja da se narav žene pojavljuje kao nešto čemu se mora 
podložiti i vlastita osobnost. Pri tome žena treba biti emocionalna, a muškarac raci-
onalan40 i onda se na temelju tih opisa ispunjavaju društvene uloge. 

Posljednja je teorija jednakosti. Prema njoj, različitosti su uvjetovane društveno-
ekonomskim i povijesnim odnosima. Ta teorija nije prihvaćena jer je pogrješno shva-
ćena. Riječ je o jednakostima životnih mogućnosti, a ne o tjelesnoj jednakosti. Taj 
pojam mora se shvaćati u okviru političke filozofije i pravne terminologije, a ne 
biologije.41 Problem je u pojmu jednakosti koji je previše matematičan te označava 
identičnost. Ne postoje dva jednaka čovjeka. I jednojajčani blizanci su različiti. Tako 
da je pogrješno govoriti o jednakosti među spolovima. 

Potrebno je uvesti feminizam u novu, završnu fazu u kojoj bi žene bolje razmo-
trile svoje mogućnosti i sposobnosti i kako pomoću njih reformirati svijet. Društvo 
bi trebalo prihvatiti ono istinsko žensko, ali ne tako što će odbacivati muško. Femi-
nizam ne može stati samo na tome što su žene dobile jednaka prava kao muškarci. 
Ne može se zadovoljiti prihvaćanjem žene u muško društvo u kojem će se ona vrjed-
novati po sposobnostima koje ima i muškarac. Potrebno je mijenjati mentalitet druš-
tva koje će onda biti sposobno prihvatiti ženu sa svim njezinim posebnostima i vrli-
nama kojima može doprinijeti izgradnji kvalitetnijega društva.

7.1. Rodna teorija i rodno obojen feminizam

Rodna teorija jest antropologija kojoj je u središtu shvaćanje čovjeka kao povije-
sno i kontekstualno uvjetovanoga bića, a ne zadanoga biološki ili metafizički te joj je 
glavni pojam upravo rod kao društveni konstrukt neovisan o biološkom spolu. Pojam 

38	 Usp. https://www.filozofija.org/rjecnik-filozofskih-pojmova/#E (3. 2. 2022.)
39	 Usp. http://struna.ihjj.hr/naziv/esencijalizam/24739/ (3. 2. 2022.)
40	 Usp. S. de BEAUVOIR, Drugi spol, 110.
41	 Usp. isto, 113.

http://struna.ihjj.hr/naziv/esencijalizam/24739/
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roda uvodi se kao opozicija biološkim spolovima. Biološki gledano, muško-ženski 
odnosi posljedica su spolnoga identiteta, dok je rod kulturna i društvena konstrukcija 
čija izgradnja započinje rođenjem. Društvene uloge namijenjene muškarcima i ženama 
ne razlikuju se zbog njihova spola, nego zbog društvenoga određivanja, odnosno 
roda. Na taj su se način feministkinje 20. st. pokušale izboriti s patrijarhalnim druš-
tvom. Rodna teorija svoje težište sadrži u tezi da spol, kao biološka odrednica, nema 
nikakav utjecaj na rod, koji je isključivo društvena konstrukcija pa je zato fluidan.42 
Odbacuje se biološko određenje muškarca ili žene te se umjesto toga binarnoga shva-
ćanja donosi cijeli spektar različitih rodnih identiteta. Glavni cilj te politike jest uklju-
čivanje prava na izbor spola i roda u temeljna ljudska prava. 

Rodni teoretičari koriste se cijelim spektrom pojmova kojima žele postići svoje 
ciljeve. Ponajprije razlikuju spol i rod. Spol je prirodan, proizvod je biološke repro-
dukcije, može biti genetski, fizički, biološki, anatomski, fiziološki, kromosomski, 
hormonski. On je nepromjenjiv, stabilan, fiksiran, univerzalan te je objektivna stvar-
nost u osobi. Za razliku od spola, rod je društveno i kulturno konstruiran, proizvod 
je društvene reprodukcije, može biti konvencionalan, društveni, kulturni, politički… 
Promjenjiv je, nestabilan, fluidan, prolazan, varijabilan ovisno o razdobljima i kultu-
rama te je subjektivan. Spol je samo muški ili ženski, a rod može biti muški ili ženski 
polaritet, međupolaritet ili neutralan.43 Što se tiče pojma rod, nadalje se razlikuju 
rodni identitet, ono što osoba jest i kakvom se osjeća, te rodna uloga, ona funkcija 
koju obavlja u društvu, a primjerena je određenomu spolu. U kontekstu odnosa rod-
noga identiteta i rodne uloge potrebno je govoriti o stereotipima kao ustaljenim 
načinima mišljenja u društvu koje rodni teoretičari žele potpuno dokinuti.

Ta teorija, iako negira naziv ideologije, ona to jest u punom smislu te riječi. Ide-
ologija se definira kao primijenjeno mišljenje, ukupnost pojmova i konstrukcija u 
različitim oblicima svijesti usmjerenih na izravno ostvarivanje i praktično djelovanje 
uglavnom pogrješnoga ili ekstremnoga shvaćanja neke ideje.44 Zanemaruju se 
otkrića drugih znanosti koja su protivna njihovu stavu – uključujući medicinu, psihi-
jatriju i druge empirijske i egzaktne metodologije – radi ostvarivanja njihova cilja. 

8. Antirodni pokret kao reakcija na rodnu ideologiju
Antirodni pokret najčešće se definira kao radikalan, populistički, desni, kršćan-

ski napad na rod. Taj je pokret suvremena pojava nastala početkom 21. stoljeća, a 
imao je dvije faze razvoja. Prvu fazu činilo je smišljanje strategije, a drugu masovno 
širenje. Cijeli pokret vezan je za vatikansku konstrukciju pojma rodna ideologija koji 
je nastao kao reakcija na zamjenu pojma spol pojmom rod na Međunarodnoj konfe-

42	 Usp. D. MATIĆ, I. KOPREK, Bioetička i ideološka pozadina rodne teorije, u: Obnovljeni život 69(2014.)3, 
383–388.

43	 Usp. M. A. PEETERS, Rodna revolucija. Vodič za razlučivanje, Split, 2016., 47., 48.
44	 Ideologija, u: Hrvatski enciklopedijski rječnik.
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renciji o stanovništvu i razvoju, kao i na Četvrtoj svjetskoj konferenciji o ženama. 
Vatikan se suprotstavio konstruktivističkomu poimanju roda kao društveno uvjeto-
vanoj kategoriji. Antirodni pokreti počinju svoje djelovanje 2004. godine u Europi u 
sklopu inicijativa za legalizaciju istospolnih brakova, a u Hrvatskoj kao glavni protiv-
nici ideje spolnoga odgoja u školama. Godine 2013. dolazi do velikih antirodnih 
prosvjeda u Francuskoj koji se šire po cijeloj Europi. Prosvjedi su izbili kao reakcija 
na zakon o istospolnim brakovima.45 Srž je toga pokreta borba protiv nametanja 
rodne ideologije u zakonodavstvu i obrazovanju. Katolička kritika »rodne ideologije« 
započela je 2001. godine u dokumentu Brak, obitelj i »faktične« životne zajednice.46 
Papinsko vijeće za brak i obitelj smatra da je dekonstrukcija braka kao zajednice 
muškarca i žene upravo posljedica rodne ideologije koja želi dekonstruirati tradicio-
nalne obiteljske vrijednosti. 

Kongregacija za katolički odgoj u dokumentu Muško i žensko stvori ih u prvom 
broju navodi kako je antropološka dezorijentiranost doprinijela uništenju obitelji.47 
Tu se u prvom redu misli na rodne pokrete koji nastoje izbrisati biološke razlike 
među muškarcima i ženama inzistirajući na tome kako su te razlike povijesno i druš-
tveno uvjetovane. Prema njima, čovjek se rađa spolno neutralan, no upravo utopija 
neutralnoga niječe ljudsko dostojanstvo.48 Spol je taj koji određuje osobu u mnogim 
dimenzijama njezina postojanja, ali nije jedina sastavnica čovjeka. Spol može pripa-
dati čovjeku, ali ne i čovjek spolu, osim ako kao čovjek nije reduciran na spol, a to 
znači deindividualiziran, dehumaniziran, ljudski osakaćen i osiromašen. Pojedinci 
se međusobno razlikuju, a postaju identični kad ih se reducira samo na spol, rod, 
seksualnu orijentaciju, rasu ili vjeru, pri čemu više ne postoje pojedinci kao oni sami 
sa svojim posebnostima, već samo kao subjekti određene ideje koja se konkretizi-
rala na njima.49 Osobe koje sebe promatraju samo pod jednim od navedenih vidova 
teško degradiraju vlastitu osobnost jer je čovjek mnogo više od tijela.  

Rodna ideologija donosi veliku krizu na području antropologije. Čovjek više nije 
stvorenje, »kruna stvaranja«, kako govori Knjiga Postanka, već sam postaje stvorite-
ljem. Čovjek počinje stvarati muškarce, žene ili pak neki treći spolni identitet.50 Time 
se narušava red stvaranja i ponavlja se prvi čovjekov grijeh, on želi biti kao Bog. U 
svojoj oholosti ne vidi posljedice svojih činova.

Rodna ideologija promatra tijelo kao predmet kojim se može ovladati i mijenjati 
ga neovisno o njegovoj jedinstvenosti. Ne uzima se u obzir kako je čovjek jedinstvo 
duše i tijela te se prenaglašava materijalna dimenzija osobe. Zbog takvoga pogrješ-

45	 Usp. M. GREGORIĆ, Antirodni pokret u 21. stoljeću, u: Anali 17(2020.)1, Zagreb, 151–159. 
46	 Usp. PAPINSKO VIJEĆE ZA BRAK I OBITELJ, Family, marriage and «de facto” unions (vatican.va) (14. 4. 

2022.)
47	 KONGREGACIJA ZA KATOLIČKI ODGOJ, Muško i žensko stvori ih, Zagreb, 2019., 1.
48	 Usp. PAPA FRANJO, Govor sudionicima Opće skupštine članova Papinske akademije za život, 3.
49	 Usp. M. POLIĆ, E(ro)tika i sloboda, Zagreb, 1990., 145., 146.
50	 Usp. M. VOLAREVIĆ, Utjecaj rodne ideologije na ekologiju čovjekove spolne naravi. Kršćansko- teo-

loško antropološki osvrt, u: Diacovensia 27(2019.)2, 317., 318.

https://www.vatican.va/roman_curia/pontifical_councils/family/documents/rc_pc_family_doc_20001109_de-facto-unions_en.html
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noga pogleda na tijelo i čovjekovu spolnu narav papa Franjo upozorava: »(…) 
potrebno je cijeniti vlastito tijelo u svojoj ženskosti i muškosti kako bismo se mogli 
prepoznati u susretu s nekim tko je drugačiji (…). Zato nije zdravo stajalište kojim se 
želi ‘brisati’ seksualna razlika jer se više ne zna kako se s njom suočiti.«51 Čovjek 
mora naučiti cijeniti različitosti i u njima pronaći komplementarnost. 

8.1. Ženski genij u feminizmu Ivana Pavla II.

Papa Ivan Pavao II. pozivao je na otkrivanje ženskoga genija koji opisuje kao 
specifično žensko, njezin način bivstvovanja i djelovanja u svojoj svakodnevici u 
suživotu s drugima. Zahtijeva pronalazak onoga posebnoga u ženama kako bi izbje-
gle uklapanje u muške okvire. Žene ne će naći svoje mjesto dokle god se pokušavaju 
uvući u muške strukture. One, naprotiv, moraju pronaći ono svoje originalno i kao 
takve promijeniti postojeće strukture. Dakle ženski genij neotuđiva je vrijednost 
ženstvenosti, njezina načina postojanja i odnosa sa svijetom.52 

Potrebna je promjena mentaliteta društva u kojem je muškarac i dalje nadređen 
ženi te stvoriti »dvoglasnu kulturu« koja bi se temeljila na »jedinstvu u dvojnosti«. To 
znači biti čovjek i kao muško i kao žensko uz poštovanje svih različitosti jer je čovjek 
slika Božja tek u toj binarnosti muškoga i ženskoga. Tada će tek jedni druge prihva-
ćati, a ne se nadmetati. Žena obogaćuje muškarca svojim vlastitostima, ali i on nju. 
Riječ je o dubokoj povezanosti na razini bića, a ne o društveno nametnutim obras-
cima53, kako to pokušavaju predočiti rodno obojene ideologije.

Žene imaju izraženiju sposobnost za drugoga te je ljubav bitna sastavnica žen-
ske naravi. One osjećaju i poštuju ono konkretno i vide čovjeka u svim situacijama 
te znaju kako mu pristupiti. Zato je važno da budu uključene u odgojno-obrazovne 
procese54, kako nastava ne bi bila samo obrazovanje, već i odgoj, kako i sugeriraju 
školske ustanove. Žene su potrebne u svim područjima ljudskoga života kako bi ih 
učinile humanijim prostorom. Prvi nužni korak u tom smjeru većega uključivanja 
žena u institucije društva jest konkretna mogućnost i pristup profesionalnom obra-
zovanju. Priznanje i zaštita prava žene u radnom okruženju ovise ponajviše o orga-
nizaciji rada koji mora voditi računa o dostojanstvu i pozivu žene. Ne smije se doga-
đati, a to je, nažalost, tako, da su radna mjesta strukturirana na način da žene svoju 
promociju često moraju platiti napuštanjem svoje vlastitosti i na štetu svoje obite-
lji.55 Sustav »ili karijera ili obitelj« ne može donijeti napredak ni stabilnost. 

»Crkva zahvaljuje svim ženama koje pružaju nesebičnu ljubav drugoj osobi, 
ženama koje bdiju nad obiteljima, koje profesionalno rade, ženama koje su često 
opterećene društvenom odgovornošću, kao i za sve očitovanje ženskoga genija, 

51	 Usp. isto, 310.
52	 Usp. M. VOLAREVIĆ, Žena u obitelji, društvu i crkvi, Zagreb, 2018., 202.
53	 Usp. isto, 171–174.
54	 KONGREGACIJA ZA KATOLIČKI ODGOJ, Muško i žensko stvori ih, Zagreb, 2019.,17.
55	 PAPINSKA KOMISIJA IUSTITIA ET PAX, Kompendij socijalnog nauka Crkve, Zagreb, 2005. br. 295.
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koji se pokazao tijekom povijesti među svim narodima i nacijama, za sve pobjede 
koje su zasluga njihove vjere, nade i ljubavi. Zahvaljuje i za sve plodove obiteljske 
svetosti, ali Crkva istodobno traži da taj neprocjenjivi ženski genij bude brižljivo 
prepoznat, vrjednovan, kako bi bio općekoristan, i Crkvi i čovječanstvu«56 jer je 
upravo ljubav koju žene imaju kao ontološko određenje put kojim svijet treba ići. 
Posebno današnje pluralno društvo očekuje genij žene koji će jamčiti osjetljivost 
za čovjeka zbog toga što je čovjek, u svim okolnostima, neovisno o njegovu stanju, 
razmišljanju ili socijalnoj situaciji, i tako posvjedočiti »ljubav je najveća«57. Žene to 
čine svakodnevno, ali takvi potezi nisu dovoljno primijećeni. Svijet se prebrzo 
mijenja i nema više vremena za čovjeka, zato je ženin poziv usporiti svijet i usre-
dotočiti se na pojedinca. 

Žena svojom osjećajnošću za čovjeka u svom samodarivanju može utjecati na 
preobrazbu muškoga svijeta jer gleda srcem neovisno o ideološkim i političkim 
okolnostima i tako vidi dalje od muškarca koji svijet promatra logički.58 Uspješnost 
nekoga društva ne bi se smjela promatrati kroz tehnički napredak jer on uglavnom 
rezultira gubitkom humanizma i osjećaja za čovjeka. U takvim okolnostima potrebno 
je uvesti žene i u tehnička područja jer se u osobi žene povezuju nježnost i snaga jer 
je ona biće intuicije, ali i mašte, biće sentimentalnoga intelekta obdarenoga heroj-
skom voljom.59 Mnogi bi mogli demantirati takve tvrdnje, ali dovoljno je detaljnije 
pogledati ženu i uočit će se svi ti elementi, posebno u majkama današnjega vremena 
koje usklađuju obitelj i karijeru unatoč uvjetima koji im otežavaju takav način života. 
U borbi unutar sustava očituje se ženski heroizam koji donosi svakodnevne male 
pobjede čineći društvo humanijim svojim postojanjem i radom.

Zaključak
Zasigurno nije bilo lako biti ženom tijekom stoljeća čovječanstva, čemu su uve-

like pridonijeli veliki filozofi i crkveni naučitelji, a posebice u srednjem vijeku kada je 
ideal žene bila Blažena Djevica Marija, ali ne toliko u njezinoj hrabrosti preuzimanja 
odgovornosti za rođenje i odgoj Božjega Sina, već kao ponizna, pokorna i šutljiva 
žena kojoj su jedine zadaće rađanje, odgoj i briga o kućanstvu, što po sebi nije pro-
blematično ako je dio cjeline pologa kršćanske vjere. Bilo je, nažalost, i zastranjenja, 
poput toga da su one žene koje su odudarale od uvriježenoga shvaćanja bile ubijane 
pod optužbom da su vještice. Tomu je došao kraj u borbi za ravnopravnost u kojoj 
su si žene izborile osnovna ljudska prava jer su i one ljudi. 

No došlo je do velikoga problema, a to je utjecaj koji posljednjih desetljeća ima 
radikalni rodni feminizam. Te feministkinje žele se osvetiti muškarcima zbog sto-

56	 Usp. IVAN PAVAO II., Mulieris dignitatem, 31.
57	 Usp. isto, 30.
58	 Usp. M. VOLAREVIĆ, Žena u obitelji, društvu i crkvi, 215–217.
59	 I. TIĆAC, Uloga žene u Crkvi i društvu, u: Riječki teološki časopis 24(2005.)2, 389.
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ljeća potlačenosti, pa držimo da umjesto borbe za prihvaćanje onoga specifičnoga 
ženskoga u društvu, one upravo to žele zatomiti pod krinkom jednakosti. Ali to je 
nemoguće. Muškarac i žena ne mogu biti jednaki jer su drukčiji. Zato je potrebno 
drukčije interpretirati sve ono što je Simone de Beauvoir iznijela u knjizi Drugi 
spol. Žena nije drugi, već drukčiji spol. Muško i žensko komplementarni su u svojoj 
različitosti. I u jednom i u drugom elementi su obaju spolova i tako tvore savršenu 
cjelinu, ali ne na način nedostataka, nego usavršavanja onoga drugoga. Sam Bog 
je u sebi, u svojim osobama različit i u svojoj različitosti savršen. Tako bi i svijet, 
stvorenje Božje, postao mnogo bolji kad bi se prihvatile različitosti i na njima 
izgrađivale prave vrijednosti humanizma, a to nije samo razum, nego i osjećaj, 
jednako zastupljeni jer: »Na svoju sliku stvori Bog čovjeka, na sliku Božju on ga 
stvori, muško i žensko stvori ih« (Post 1, 27).


